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NEW YORK. — Gautomis 
Guatėmalos žiniomis, čia

taučiams įvežti agitacinę lite­
ratūrą, prie kurios priskirta 
užsienio spauda.

LONDON, birželio 15 d. — 
Vakar į Londoną atvyko Len-

Lili. METAI. 133 (727) N. Telephone: EVergreen 7-7840
. ji........ ... ... » ■? r—.,11— M. į -- ^ii-. T --- --- U—___________ ,_______________________

bet patsi ki jos delegacija, kuri nori gau- 
nesustabdytas ti Anglijoje paskotifir kreditų.

Lietuvai nrtp- 
pensija. j kus Klaipėdos krašto kurortų: 

Nidos, Smiltynes, Juodkrantės 
ir kitu, pradėjo tobulėti Di­
džiosios Lietuvos kurortai: 
Kauno apylinkėse — Kulau­
tuva, Kačerginė, Aukšt. Pane­
munė. Alytus,

šai ir literatui' Kaziui Puidai Į Prancūzijai, kurios turi dideles 
po 500 lt.. Jonui Vanagaičiui) koncesijas tuose miestuose, ta-’ 
ir jo žmonai po 250 lt. ir ope- čiau anglams atsisakius, japo- 
ros solistui Juozui Babravičiui 
po 200 litų.

iš
prieš tūlą laiką pradėtas sve­
timtaučių veikimo persekioji­
mas, vis daugiau vykdomas,

paprašė Uždraudžiąma visiems svetjm-

LhtuiĄ pasitikėk savimi 
ir savo tautiečiais, o gy- 

. vėsumas tau sypsosis.
Visus žygius paremk 
kilniu žmonŪkumu.

JONAS VALAITIS
Kiekvienoj problemoj

. vyriausias taškas. Norint prob­
lemą sėkmingai išrišti, reikia 
ją rasti. Antrinės problemos 
jau pačios savaime padės iš­
sispręsti. Bet problemos svar­
busis taškas tik tada ateis į 
mintį, kai jo nustosi ieškoti. 
Jis atsiras netikėtai. Negali bū­
ti sunkiau tikslo pasiekti kaip 
iš anksto perdaug pasiruošiant. 
Tolimai ateičiai besiruošda­
mas, kartais pamiršti, kad kas 
galėjo tikti tada pasiruošti 
šiandienai, visai netiks atei­
čiai. Sąlygos juk keičiasi, kei­
čiasi ir ateities rekalavimai.

Žmonių darbų tyrinėtojai 
nepataria ieškoti inspiracijos, 
o kiekvienam momentui — jos 
laukti. By ką pradėdamas d ir b 
ii, dirbk visu smarkumu. Pasi­
ryžimu laimėsi. Tada, bedir­
bantį, paties ir kitų galvos 
apdovanos ir naujomis idė­
jomis. Jos pagimdys dar dau­
giau idėjų. Ir problemą iš­
spręsti jau nebus sunku.
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RYGOS LIETUVIS NORI SKRISTI
- ORO TRAUKINIU Į AMERIKĄ

Prie lėktuvo prisikabinęs sklandytuvą skristu Į 
Pietų Ameriką, pankui i New Yorko parodą 

________ -----------—------------$
ČEKU LAKŪNAI STOJA Į

PRANCŪZIJOS KARIUO­
MENĘ

Jeigu gali kiekvienam laik­
raščio .puslapyje rasti ką nors 
įdomaus skaityti, reiškia pa­
saulio eiga domiesi. Toks žmo­
gus-vadinamas gyvu. Filosofas 
Phięlps jam lemia gerą ateitį, 
nėą s jis, . pasak jo, gyvena su 
pagaunu." - Skaitymas plečia 
žmogaus J pasaulio žiūrą, švie­
čia protą.

Redakcijos, kad ir gerai pa 
tyrosios, vistiek nežino lęa* 
daugumai skaitytoju gali bū­
ti įdomiausia laikraštyje skai­
tyti, kol skaitytojai joms nepa­
rašo juos domimomis temomis. 
Laikraštis tik tada gali būti la­
bai įdomus, kai jame bus pa­
reikštų įdomių ir įvairių min­
čių. O tam reikia būrio gerų 
bendradarbių. Rašyk kas 
Tamstai įdomu, bus ir kitiems 
įdomu.

Visiems lietuviams svarbu, 
kad mūsų, lietuvių spauda bū­
tų kuo įdomiausia. Visi — ją 
galime padaryti įdomią: vie­
nas — negali spaudoj būti įdo­
mus, o jeigu gali įdomų laik­
raštį prisirašyti, tai tik sau... 
O rašo ne sau, bet visuomenei. 
Dėl to visuomenė jame ir tu­
ri savo veidą rodyti.

Lituanistikos instituto tauto­
sakai rinkti taryba Kaune, pa­
rinko 25 bendradarbius lietu­
viškai tautosakai rinkti. Ne­
priklausomoj Lietuvoj dirbs 23 
talkininkai. Vokietijos valdo­
moje Rytprūsių Lietuvoje vie­
nas ir Lenkijos valdomam Vil­
niaus krašte vienas. Ameriko­
je tyra trečdalis tautos, o joje 
gyvena seniai iš Lietuvos atva­
žiavusių žmonių, kurių tarpe 
yfa išlaikiusių tautos senienų, 
vertėtų ir Amerikos lietuviuose 
tautosakai rinkti kam nors su­
sidomėti.

IĮ BOHEMIJĄ IR MORAVIJA PRIVAŽIAVO DAUGint 
VOKIETIJOS SLAPTOSIOS POLICIJOS AGENTU

-----------------------------------------------

LAUKIAMA VOKIEČIU AK-1 
OJOS PRIEŠ ČEKUS

MARSEILLE, Prancūzija, 
birželio 15 d. — Vakar čia at­
vyko 20 jaunų buvusios Čekos­
lovakijos lakūnų, kurie prašė 
Prancūzijos priimti juos į Pran 
cūzijos svetimtaučių legioną 
kolojiialiai tarnybai. Visi čekai 
buvo priimti ir pasiųsti į Al­
geria.

“SUNKOS LAIKAI VOKIE­
TIJAI”, BET DIDELES 

AMBICIJOS
BERLIN, birželio 15 d. — 

Vokietijos Propagandos Minis­
tras Goebbels Berlyno studen­
tams pareiškė, kad Vokietijos 
laukia sunkūs laikai. Esą, jei­
gu septynioliktame amžiuje j 
Vokietijoje būtų buvęs žmo- ■ 
gus, kuris būt sugebėjęs su-j 
jungti visą Vokietiją, tai šian-Į 
dien ne Anglija dominuotų pa­
saulį, bet Vokietija. Todėl da­
bar, kai Vokietija ir viso pa­
saulio vokiečiai jungiasi teks 
per porą desėtkų metų atlikti 
tai, ko Vokietijos vadai nega­
lėjo padaryti per porą šimtų 
metu. • . :

RYGA. — Rygos lietuvis 
Tumas daro žygių pasiųsti pa­
saulio Amerikos parodon New 
Yorke Lietuvos lėktuvų, trau­
kinį. Lietuvos lakūnai tam su­
manymui pritaria. Toks skri­
dimas, kuris eitų etapais: į Eu­
ropos valstybės sostines, Afri­
ką, iš čia skersai Atlanto, Pie­
tų Ameriką ir pagaliau Šiau­
rės Ameriką — esąs galimas 
lengvai įvykdyti. Tam tikslui 
Tumas siūlo išleisti specialias 
degtukų dėžutes, kurios kai­
nuotų tik.5 centais brangiau.’ 
Iš parduotų dėžučių, kurias.* 
pirktų visi ir New Yorko paro­
dos lankytojai, esą būtų gali­
ma padengti visos skridimo iš­
laidos.

Manoma, kad Slovakija bus 
padalinta tarp Vokietijos 

ir Vengrijos

AUKSO ŽIEDAI GINKLU 
FONDUI

ORDINAS PRANCŪZUOS 
BIZNIERIAMS ,

PARIS, birželio • 15 d. 
°rancūzijos vyriausybė priėmė1 
r užtvirtino naują Prancūzijos 
ordiną specialiai skiriamą biz­
nieriams. šis ordinas bjjs duo- 
dąnjąs tiems biznieriams, kurie 
pasižymėjo bizniuos eir profe­
sijose. $

Nori bausti. — • Generolas 
George Van Horn Mosley, 
kuris kaltinamas fašistinia­
me judėjime Amerikoje. 
Kai kurie aukštieji karinin­
kai reikalauja, kad jis būtų 
teisiamas karo teismo.

MARTYNAS JANKUS KLAI­
PĖDOJE NEPAGEIDAU­

JAMAS
KAUNAS. — Iš Klaipėdos 

pabėgęs, Martynas Jankus no­
rėjo grįžti kol dar nėra su­
tvarkyti optacijos * reikalais. 
M. Jankaus vokiečiai nepageL 
dauja. Visą laiką M. Jankus 
gyvena pas pulk, šarauską.

KAUNAS. — Tiek Kaune, 
tiek provincijoje Ginklų Fon­
dui aUkos tebeplaukia toliau. 
Daug žmonių paskutiniuoju 
laiku aukoja vestuvinius žie- 
dus ir kitas turimas brangeny- 
.bes. Nors provincijoje už su­
aukotus pinigus ginklų vajui 
.yra -perkami ginklai ir per 
.šaulių šventes ■ jie iškilmingai 
įteikiami šauliams, 
aukų, rinkimas 
ir jis vykdomas toliau. Kai 
kurios organizacijos gautą pel­
ną iš rengiamų gegužinių bei pulk. Kocas. Sakoma, kad Len- 
vakarų aukoja Ginklų Fondui kijos bankas Anglijoje nori 
ir prašo už juos nupirktus' gauti $100,000,000 paskolą, 
ginklus skirti vietos šaulių ap-^ 
ginklavimui.

PRAHA, birželio 15 d. — 
Prahos gyventojai spėlioja kas 
šiandien atsitiks, ką vokiečiai 
darys ir kokių represijų imsis 
prieš buvusios Čekoslovakijos 
gyventojus. Niekas neabejoja, 
kad vokiečiai imsis kokių nors 

.priemonių daugiau suvaržyti 
nepatenkintus čekus.

Incidentas Kladno ir Nachod 
miestuose, kur nužudyta kele­
tą žmoinų, čekų ir vokiečių, ir 
kiti incidentai verčia manyti, 
kad padėtis, kaip ji dabar yra, 
negali būti pakenčiama, buvu­
sioje Čekoslovakijoje. čekai 
aiškiai pareiškia ir parodo sa­
vo nepasitenkinimą Vokietijos 
nacių valdymu, o vokiečiai ne­
toleruos čekų bruzdėjimo prieš 
vokiečius ir Vokietiją.

Išdavoje manoma, kad 
miausia vokiečiai perims
čekų policiją, vidaus apsaugos 
įstaigas ir net kalėjimus. Taip 
pat atrodo, kad vokiečiai su­
laikys-visus žymesniuosius če­
ku veikėjus ir juos uždarys ka­
lėjimuose.

Europos krepšinio pirmenybių uždarymas. 1. Mr. Jones, tarp­
tautinės krepšinio organizacij os generalsekretorius, 2. Mi­
nistras pirmininkas ats. gen. Černius, 3. Kūno Kultūros Rū­
mų direktorius Augustauskas ir pirmenybių organizacinio 
komiteto pirmininkas dr. Nava kas.

JAPONAI NEĮLEIDŽIA I PRANCŪZU 
IR ANGLU KONCECIJAS MAISTO

• 4. "•

PRAŠO VOKIETIJOS AT­
ŠAUKTI SAVO KONSULĄ
LONDON, birželio 15 d.

Anglijos vyriausybė 
Vokietijos atšaukti savo kon­
sulą iš Liverpool miesto Angli­
joje. šis konsulas buvo įveltas 
j vieną šnipų aferą.

STEIGS ANTRA SKLANDY­
MO MOKYKLĄ

LENKAI IEŠKO KREDITŲ 
ANGLIJOJE

GUATEMALOJ SVETIM­
TAUČIUS DAUGIAU 

PERSEKIOJA

BALTIJO KRAŠTAI VOKIE 
ČIŲ ĮTAKOJE

KAUNAS. — Antra Lietu­
vos sklandymo mokykla numa­
toma įrengti netoli Vištyčio, Į ja. 
kur yra aukščiausi Lietuvoje 
Pajavonio kalnai? — Lietuvos 
Aero Klubas gavo pakvietimą 
dalyvauti W’akefieldo sklandy­
mo rungtynėse, kurios rengia­
mos New Yorko Pasaulinės 
Parddos proga.

LIETUVOS BIZNIERIŲ EKS­
KURSIJA ATVYKS LIE­

POS 20 DIENA

MASKVA, birželio 15 d. — 
Sovietų Sąjungos spauda da­
bar nuolat pabrėžia ir karto- 

kad Baltijos valstybės,
ypač Latvija, Estija ir Suo­
mija yra didelėje Vokietijos 
nacių įtakoje.- Tokia vokiečių 
įtaka Rusijai esą nepakenčia­
ma ir tą Sovietai pabrėžia savo 
derybose dėl Anglijos, Pran­
cūzijos ir Rusijos santarvės.

KAUNAS. — Lietuvių vers­
lininkų sąjunga ruošia ekskur­
siją į Jungtines Amerikos 
Valstybes, kuri iš Kauno iš­
vyks liepos 10 d. Ekskursija 
aplankys New Yorko pasauli­
nę parodą, žymesnius Ameri­
kos miestus ir ten gyvenan­
čius lietuvius. Numatoma, 
ši ekskursija New Yorke 
liepos 20 dieną.

Prieš pora dienų iš Vokie-| 
rijos į Prahą ir kitus čekų 
miestus atvyko daug tariamų 
Vokietijos biznierių, tačiau 
vėliau paaiškėjo, kad jie vi­
si buvo Vokietijos slaptosios 
nolicijos agentai. Jau iš to ma­
tyti, kad Vokietijos naciai ren­
giasi imtis kokių nors griežtų 
priemonių prieš čekus. Vokie­
tijos Gestapo viršininko Hein­
richo Himmlerio buvimas Pra­
hoje taip pat yra aiškus įrody­
mas, kad vokiečiai rengiasi pa­
daryti permainą Bohemijoje ir 
Moravijoje. Tas pats Himmle- 
ris savo laivu “tvarkė” Austri­
ją. Sudėtu Kraštą ir vėliausiu 
laiku įvedė “tvarką’.’ Klaipė­
dos Krašte-.

Japonai reikalauja anglų neremti kinų valiutos, 
negloboti kinų ir uždaryti radio stotis 

-------------------------------- ______________
’ TIENTSIN, Kinija, birželio 
15 d. — Japonai pradėję šei­
mininkauti Kinijoje vis dau­
giau ir vis dažniau reikalauja 
naujų koncesijų ir įtakos Kini­
joje. Vėliausiu laiku japonai 
net pareikalavo kontroliuoja­
mo valdymo teisių Tientsin, 
Šanghajaus ir kitų miestų tarp- - 
tautinėse, ir grynai kitataučių 
koncesijose. Tokius reikalavi­
mus japonai įteikė Anglijai ^r

PASKYRĖ PENSIJAS MIRO­
NUI, RIMŠAI IR BA­

BRAVIČIUI • ■
KAUNAS. — Už nuopelnus 

Lietuvai Ministrų Tarybos tei­
kimu Respublikos Prezidentas 
paskyrė pensijas ligi gyvos 
galvos. kuir? -Vladislbvuf 'Miro^ 
nui po - 800/lt.4 mėnesiui, ats. 
brig. -gen. Kaziui Ladygai po 
750 lt., skulptoriai Petrui Rim-

VOKIEČIU KARIUOMENE 
SLOVAKIJOS PASIENYJE

AMERIKONIŠKI VAISME­
DŽIAI J LIETUVA

Yra gandų, kad Vokietija 
taip pat panaikins Slovakijos 
autonomiją ir tą kraštą pasida­
lins. Greičiausia šiandien ar 
ryt paaiškės ką Vokietija da­
rys su visa buvusia Čekoslova­
kija.

KAUNAS. — šiomis dieno­
mis kooperatyvas “Sodyba” 
gavo iš Amerikos siuntinį me­
delių: obelaičių, kriaušių ir 
slyvų. Kai kurios šiaurės Ame­
rikos vietos savo klimatu, yra 
panašios. į Lietuvos gamtos są­
lygas, todėl bandymo tikslais 
stengiamasi ir pas Lietuvos 
lietuvius amerikoniškų atmai­
nų medelių įsiveisti.

CIO NORI ĮVESTI $60 
NEŠINĘ PENSIJA

PARIS, birželio 15 
kietijos Slovakijos 
sukoncentruota apie 
Vokietijos kariuomenės. Iš to
daroma išvada, kad Vokietija 
imsis žygių prieš Slovakiją.

į Dėlto nerimauja ir Lenkija, 
kuri turi bendrą sieną su -Slo­
vakija. Lenkijos pasiuntinys 
Paryžiuje vakar pareiškė, kad 
jeigu vokiečių kariuomenė žy­
giuotų iš Slovakijos į Lenkiją, 
tai lenkai pasirengę juos pasi­
tikti ginklu ir ta proga pridū­
rė, kad jeigu toks konfliktas

WASHINGTON, birželio 15 Įkiltų, tai Lenkija tikisi Angli- 
— CIO unijos vadovybė I l’os ir Prancūzijos paramos.

pradėjo visam krašte savo na­
rių tarpe agitaciją, kad nariai 
reikalautų valdžios priimti nau 
ją pensijų įstatymą, kuriuo vi-1 
soj Amerikoj būtų įvesta $60 '• 
mėnesinė senatvės.
Taip pat reikalaujama skirti 
apie tris bilijonus dolerių be­
darbių pašalpai.

nai pavartoja prievartos prie­
mones. Tientsin mieste japonai 
užblokavo anglų koncesijas ir 
neįleidžia į jas maisto produk­
tų. Tuo būdu tikisi priversti 
anglus pasiduoti japonų reika­
lavimams.

Japonai reikalauja, kad 
anglai ir prancūzai liautųsi 
globoję kinus, kurie nusistatę 
prieš Japoniją, neremti kinų • 
valiutos, įvesti visose mokyklo-^ 
se japonų paruoštas mokyk-- 
Joms vadovėlius ir uždaryti vi­
sas neregistruotas radijo sto- • 
tis. Anglija ir prancūzai da­
bar prašo Jungtinių Amerikos 
Valstybių paramos prieš Japo­
niją.

I Nidos muziejų, Klaipėdos 
krašte, šiomis dienomis paten­
ka seno lietuvio, lietuvišktr-sti- 
liaus, 1793 m. statyto, dabar 
nugriaujamo namelio modelis, 
su visais jam esamais origina­
liais įrengimais. To namelio sa­
vininkas yra susipratęs lietu­
vis Jonas GiŽas. Jam svarbu 
įrodyti, kad čia gyventa lietu­
vių, kad senoji lietuvių lieka­
na tari būti palikta. Tokių se­
nienų yra daug lietuviškų už 
Lietuvos sienų. Jas reikėtų pa­
našiu būdu surinkti.

Lietuva — Europos krepšinio meisteris. —— Lietuvos krepšinio rinktinė, apdovanota gėlė­
mis, nugalėjusi Latviją, Estiją. Lenkiją, Suomiją, Vengriją. Italiją i rPrancūziją, Stovi iš 
dešinės į kairę: Lubinas, Ruzgys, Andriulis, JBųdriūnas, Baltrūnas, Leščinskas, Puzinauskas 

i ir kt.

ALYTUS. — Salia Alytaus 
Sudvajų kaime iš Juozo Sudva­
jaus namT^gegužės 27 d. kilo i 
gaisras. Sudegė 3 ūkihinku gy­
venamieji namai ir 4 ūkio tro-Į 
besiai. Pats Juozas Sudvajus 1 
gelbėdamas turtą ugnyje žuvo. Į 
Be to, dar keletą asmenų ap- i 
degė.

ŠVENTOJOJ STATYS ŽU­
VIES FABRIKĄ

ėmus ^Vokietijai “Žavies” b-vė 
neteko savo žuvies apdirbimo 
fabriko. Klaipėdos “Žuvies” 
b-vės fabriko šaldytuvuose li­
ko apie 60^000 tonų užšaldytos 
Žuvies ir r 
kyklose. 7 
gas šaldytuyuose ir rūkykloje 
vokiečiai leidžia išvežti ir da- 

j bar iš jų aprūpinama rinka, 
Zarasų apylin-»Tačiau tos atsargos jau bai- 

Birštonas, Palanga ir kiti, giasi. Iškeltas reikalas pastaty-

LIETUVOS KURORTAI 
KYLA

5,000 NORI VAŽIUOTI | 
AMERIKĄ

Ii naują žuvies apdirbimo fa­
briką. Fabrikui projektas jau 
paruoštas. Jis numatomas : 
tyli šventojoje.

K AI ’N AS. — Amerikos ! 
konsulate Kaune yra įregiš-’ 
truota apie 5,000 Lietuvos ] 
liečiu, jų tarpe gana daug žy-j 
dų, norinčiu vykti į Jungtines',

— Subačiaus valsčiuje mirė Į Amerikon Valstybes nuolat ten' 
buvęs teisingumo ministras ir Į apsigyventi. Kadangi metinė iš į 
buvęs ilgametis valstybės kon- Lietuvos j Ameriką įleidžiamų 
trolierius Vincas Karoblis. Ge- žmonių kvota tesiekia tik 368 
gūžės 27 d. palaidotas Subą- žmonių, tai užsiregistravusiems į 8:29. Dieno? 
čiaus kapinėse. eilės teks gerokai palaukti.

r ORAS
siniaukęs. šilčiai
naktį lietaus kr

Saulė teka 5
ilg

min.



***

I

O-

f

j
t
1

štai pavyz-

at-

USA STIPRIAUSIA PASAULIO GALYBE
j.umi

uždir-

vis

B

ir dėl 
visuo-

vi- 
ir

F

pro savuosius .praeiname ir pa­
taikome į svetimtaučių profe­
sionalų kabinetus ir biznierių 
krautuves.

tolimuose
nuoširdžiai

šiaip^ tail) mė- 
svetinia kalba reizgo- 

ti. Dažnai atsitikdavo, kad sve-

Vidiškių 
nederlingo-

“Šiandien mus pasiekė liūd­
na žinia... Visi Syd nejaus laik­
raščiai, telegramos pripildy­
tos: Klaipėda. Kaunas ir Ber­

savąją pamiršdavo.
Bet Lietuvai tokie lietuviai 

buvo vienas siausmas, o-Lie­
tuvos “globėjams”’ jie buvo

kalba turi visas
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NESAME FANATIŠKAIS UŽSISPYRĖLIAIS
Vienas artimas mums vienybimnkas išbarė VIENYBĖS 

redaktorių už leidimą pasiteisinti Lietuvos žurnalistui p. J- 
Jurginiui prieš padarytus jam užmetimus mūsų dienraštyje. 
Mūsų gerasis prietehus tarpe kita sako:

Išspausdinote p. Bagočiaus rašinį be jokio redakcijos 
prierašo ir lygiai taip pasielgėte su p. Jurginio rašiniu. O j'uk
galėjote ir privelėjote pridėti redakcijos pastabas įr numaskuoti^ 
tuos saldžiais žodeliais kalbančius ponelius. Jokio laikraščio re­
daktorius tokių rašinių be savo pastabų nepraleis, kuris nori 
savo laikraščio nusistatymą išlaikyti. Todėl labai keista, kuomet 
VIENYBĖS redaktorius šitos kitų redaktorių praktikuojamos 
taisyklės nesilaiko. Nejaugi tas reiškia, kad jūsų dienraštis atvi­
ras visokiam šlamštui?” •

Pirmiausiai, aukščiau išvardintų asmenų rašinių šlamštu 
vadinti negalima. Antra, mūsų dienraštis yra visos Amerikos 
lietuvių tautinės visuomenės laikraščiu ir netarnauja jokiai siau­
rai grupelei. O trečia ir visų svarbiausia, tai mūsų dienraščio 
nusistatymas eiti kitų nuomonėms plačiausios pakantos keliu. 
Pakanta kitų žmomų nuomonėms yra viena kilniųjų kultū­
ringo žmogaus ypatybių.

Niekam nekliudo išlaikyti savo idėjinį nusistatymą paro­
dymas pakantos kitaip manantiems žmonėms. Priešingo nusi­
statymo nuomonių negali pakęsti tik tokie žmonės, kurie yra 
fanatiškais užsispyrėliais, arba kurie jaučia,, kad jų nusistaty­
mas bet kuriuo gyvenimo klausimu yra tiek silpnas, jog jį ga­
li sugriauti priešingos nuomonės. Mūsų dienraščio ^ir aplamai 
Amerikos lietuvių tautines visuomenės nusistatymas įvairiais 
mūsų gyvenimo, klausimais yra nesugriaunamas. Todėl mums 
nėra jokio reikalo bijoti priešingų nuomonių ir vadovautis fa­
natišku užsispyrimu.

Kas liečiasi kitų srovinių laikraščių praktikuojamos tai­
syklės neduoti laisvai išsireikšti kitaip manantiems žmonėms be 
redaktoriaus pastabų ir prierašų, tai kultūringoj moderninėj 
žurnalistikoj tokia laikraštinė etika jau nežinoma. Tik ‘‘senojo

SUNKU BE RAŠTO, BET DAR SUNKIAU 
BE KALBOS

Kalba — yra brangiausias ’ včti švaresnius marškinius, gra- 
žmogui dalykas. Ji padeda , žesnius batus, kas matė mies- 
munis reikšti savo mintis ir .tą, kiekvienas 
jausmus. Jos dėka susikalba-1 gindavo 
me su artimaisiais ir lengvina
me sau gyvenimą. Tik įsivaiz- timos dar gerai neišmokęs, jau

Trečiųjų Europos krepšinio pirmenybių uždarymas. -Gegužės 28 d. Kaune baigėsi nuo ge­
gužės 21 d. vykusios Lietuvos, Latvijos,- Estijos, Suomijos, Lenkijos, Vengrijos, Italijos ir 
Prancūzijos rinktinių krepšinio komandų rungtynės dėl Europos pirmenybių, kurias laimė­
jo Lietuva, nugalėjusi visus savo ko m pet įtarius. Vaizde matome rungtynių uždarymo ak­
tas, visų dalyvavusių valstybių komandoms su savo vėliavomis išsirikiavus pries vyriausybės 
tribūną.

* Vį . i -4 . t

LAIKAS LIETUVIAMS SUSIPRASTI
Kai kam jjali išrūdyti, kad 

visiškai apsurdiškas dalukas 
raginti lietuvius susiprasti. Tie­
sa, tautinio nusistatymo žvilgs­
niu Amerikos lietuviai yra 
šimtu nuošimčių susipratę. Bet 
gi ekonominio gyvenimo at­
žvilgiu lietuviai dar labai rei­
kalingi raginimu susiprasti.

Seniai Amerikos lietuvių 
tautinėje spaudoje skelbiamas 
obalsis savas pas savą. Bet gi 
šis obalsis visai-silpnai prigi­
jęs saviems profesionalams ir 
biznieriams paramos teikimo 
žvilgsniu. Greičiau šis obalsis 
veikia tik šališkai, tik tuomet 
einame pas savuosius, kuomet 
mums reikalinga pagelba. Kuo­
met mes galime suteikti para­
mą saviems profesionalams ir 
biznieriams, šaukdamiesi jų 
profesionaliu patarnavimo ar­
ba pirkdami reikmenis pas sa-

druko.” atsitikusieji nuo laikraštinio progreso, redaktoriai sags- vuasjus biznierius, tai dažnai
to ilgiausius polemiškus prierašus prie rašinių, kuriuose išreiš­
kiama priešingos nuomonės redaktoriaus nusistatymui. Arba 
tik tokiu atveju redaktoriai deda polemiškus prierašus prie kitų 
rašinių, kuomet negali atsakyti rašiniui vietos ir kartu tokis ra­
šinys demaskuoja redaktorių užmačias, paremtas visuomenės iš­
naudojimu, partiniais laimėjimais, arba užsimojimu išniekinti 
ir apšmeižti nekaltus žmones.

Mūsų dienraščiui nepakeliui su tokia nekultūringa ir vi­
suomenei žalinga laikraštine etika.; Mes einame kultūringojo 
moderninio žurnalizmo keliu ii r savo nusistatymą pareiškiame 
atskirai, kuomet yra reikalas. Visuomeninio gyvenimo vadams 
leidžiame laisvai išsireikšti be jokių redakcijos pastabų ir prierašų.

Amerikos spaudoje kiekvie­
na proga pabrėžiama, kad 
Amerikos Jungtinės Valstybės 
neturi jokių imperialistinių sie­
kimų. Amerikiečiai matą pa­
saulio laimę tik nuoširdžiame 
tautų bendradarbiavime. Ta­
čiau sakoma karčiai nusivylę. 
Nebelikę jokių iliuzijų. Smur­
tas ima vyrauti čia vienur, čia 
kitur. Galįs kilti ir didesnis 
karas, bet kur pasaulyje, į ku­
rį negalėtų tuojau pat neatsi­
liepti ir Amerikos Jungtinės 
Valstybės. Pastaruoju laiku ir 
suskato taip ginkluotis, kad 
niekas kitas pasaulyje negalė­
tų su jomis, susilyginti. Antai 
pirmajai ginklavimosi progra­
mos daliai įvykdyti paskirta’ 
552 milijonai dolerių.

Būtent: karo aviacijai pa­
statys 3.000 nauju karo lėktu­
vų už 300,000.000 dolerių: ka­
ro laivyno aviacijai — 2001 
naujų lėktuvų už 21.000.000 
dol.: naujai amunicijai sklr-1 
ta 110.000,000 dol.: metalurgi­
jos pramonei paremti ir padėti! 
pasiruošti karinei gamybai —’ 
32,000.000 dol.: Panamos. Ha-1

tinęs Valstybės turės j&u 8,000 
naujausių modelių, karo lėktu­
vų, būtent: 5,000 karo aviaci­
joje ir .3,000 lėktuvų karo lai­
vyne. Šiuo metu jau statoma 
LfOO naujų karo lėktuvų, ku­
rių žymi dalis jau ir pastatyta. 
Reikalui esant, U.S.A. gali tri­
gubai greičiau statytis naujų 
karo lėktuvų negu bet kuri ki­
ta pasaulio valstybė. Juo la­
biau. kad pačioje Amerikoje 
yra visų reikalingiausių karo 
pramonei medžiagų. U.S.A, 
gali be niekieno pagalbos kiek 
tinkama nusiliedinti patrankų 
ir kiek tinkama pasitiekti ži­
balo savo karo lėktuvams. 
U.S.A. karo lėktuvai gi yra 
pripažinti vieni geriausių pa­
saulyje. Taip pat sparčiai 
U.S.A, ginkluojasi ir sausumoj.

Kaip yra paskelbęs Ameri­
kos Jungtinių Valstybių karino 
menės štabo viršininkas gen. 
Malin Craigas, bus pastatyta 
228 prieštankinės patrankos 
(iki šiol Amerikos kariuome­
nė visai neturėjo tokių pabūk­
lų) ir 338 priešlėktuvinės pa­
trankos (iki šiol teturėta tik

vajų ir paties žemyno krautų ! 24). Taip pat sparčiai gamina­
mi pusiauautomatiniai » šautu­
vai (30 šūvių per minutę). To­
kių šautuvų numatyta paga­
minti 5.000 per metus 
metu U>S.A.
jau 8,000 tokių šautuvų.

Priešdujinių kaukių vien k a 
I riuomenei naujai gaminama 
i 300,000 (šiuo metu U.S.A, ka­
riuomenė turi jų 10,000). La­
bai daug Amerikoje gamina­
ma ir civilinių . priešdujinių 
kaukių.

Juo ^Amerikos lietuvių jėgos 
tautiniams ir kultūriniams dar­
bams silpnėja, juo labiau jau­
čiamas reikalas burtis į glau­
desnį bendradarbiavimą eko­
nominiais reikalais. Lietuvių 
visuomenės kišeniuje vis ma­
žiau ir mažiau atliekamų do­
lerių užtinkame mūsų visuome­
niniams reikalams. Kasdien 
vis sunkiau ir sunkiau palaiky­
ti mūsų tautinius ir kultūri­
nius darbus. Sunkiau j uos’dirb­
ti dėl silpnėjančių jėgų, 
medžiaginės paramos iš 
menės pusės.

Tokiu atveju lietuvio 
bamas doleris darosi mūsų vi­
suomeniniams darbams 
brangesnis ir brangesnis.
Lietuvos ateivių karta kasdien 
sensta ir pradeda mažiau už­
sidirbti, jai kasdien darosi sun­
kiau dolerį kitą skirti mūsų 
spaudos, mūsų tautinių ir kul­
tūrinių darbų palaikymui. Jau­
noji karta ne taip lengvai nori mi specialistų pagalbos, negu 
skirtis su doleriu visuomeni- patys pas juos eidami be savų 
niams reikalams, kaip kad se- profesionalų

noji karta skirdavosi jaunuolių 
dienas gyvendama.

Todėl vienatinis , gausesnis 
medžiaginės paramos šaltinis 
mūsų tautiniams ir kultūri­
niams darbams belieka mūsų 
profesionalai ir biznieriai. Bet 
gi negalime perdaug reikalau­
ti ir iš šio šaltinio dolerių, kuo­
met negalime savo profesiona­
lams ir biznieriams priminti, 
kad jie turi visų lietuvių šimtu* 
nuošimčių paramą. Reikia pa­
sakyti, kad didžiumoje mūsų 
profesionalai ir biznieriai vi­
suomeninius reikalus paremia 
didesnėje proporcijoje, negu 
jie gauna paramos iš lietuvių.

Dar ne toks skaudus daly­
kas mūsų profesionalams ir 
biznieriams, kuomet vienas ki­
tas eilinės .visuomenės žmonių 
pro juos praeina su reikalais 
ir pataiko į svetimtaučių Įstai­
gas. Bot kuomet patys visuo­
meninių ■ grupių vadai kitatau­
čių patarnavimo ieško, kuomet 
mūsų draugijos savo parengi­
mams įvairias prekes pas sve­
timtaučius perka, kuomet pa­
tys biznieriai savųjų biznierių 
neremia ir pas kitataučius sau 
reikalingas prekes perka, tai 
jau tiesiog neatleistinas nusi­
žengimas. !

Kitos tautiniai susipratusios 
grupės turi stiprų susipratimą 
ir ekonominiais reikalais. To 
paties turėtumėms laikytis ir 
mes, lietuviai. Lietuviu uždirb­
tas doleris turėtų pasilikti lie­
tuviškame gyvenime. Tik to­
kioms prekėms lietuviškus do­
lerius išleiskime pas kitatau­
čius, kurių negalime gauti pas 
savuosius. Tik tokiu atveju 
lietuviškas doleris tegul tenka 
kitataučiams profesionalams, 
kuomet mūsų profesionalai 
mus pas juos pasiųs. Mūsų pro­
fesionalai -yra sąžiningi ir jie 
matydami reikalą mums * pa­
tars ekspertus, specialistus ir 
mes mažiau pinigų' išleisime su 
jų rekomendacijomis ieškoda­

AUSTRALIJOS LIETU­
VIAI PALAIKO RYŠIUS 

SU TĖVYNE
KAUNAS. — Iš tolimos 

Australijos A. Bauža Trimito 
redakcijai atsiuntė laišką, ku­
riame aprašo tenykščių lietu­
vių didelį susijaudinimą dėl 
Klaipėdos nuo Lietuvos atsky­
rimo. Drauge atsiuntė ausfra- 

4 iš k ų j ii 1 a i k ra šč i n iš k ar pu, k u - 
riose nušviečiami Klaipėdos 
Įvykiai ir užjaučiama Lietuva 
dėl ištikusios nelaimės. Paduo­
dame kelias A. Baužo laiško 
ištraukėles:

Artilerijos įvairių pabūklų 
U.S.A, turinti taip pat daugiau

kių ir kiek.viešai neskelbia, 
esą, kad ginklavimosi konku­
rencijos nepaskatintų. Tačiau

apsaugai sustiprinti - 8,OOO,-j 
000 dol.; 20,000 civilių pilotui 
privačiom- mokyklose paruošti! 
pirmiesiem* melams - 10,-
000.000 dol.; Paname* kanalo! 
13.000 vyrų įgulai padidinti ir j 
sustiprinti — 27,000,000 (|<d. 
.karo laivyno- ir aviacijos ba

Atlanto ir Ramiajame t 
išplėsti ir su-1 

44.000,000 dol.

zėm
vandenynuose
stiprinti

{vykdžius pat pirmąją gink:]
lavimosi programos dalį, Jungi

Šiuo
kariuomenė turi

ginklo už 
155 m m 
dar nesą.

Bombų 
taip . pat

amerikiečių naująjį 
pabūklą, be abejo,

ITS. A. kariuomene 
niekados nepristig-

Baigiamas pastatyti 41 nau­
jas povandeninis laivas.

duokime; kaip sunku vaikui, 
dar nemokančiam kalbėti. Daž 
nai jį verkiantį vyresnieji net 
nubaudžia, nemokėdami su­
prasti, ko reikia mažam pa­
darui. Nebylys taip pat varg­
šas žmogus, nes prigimtis yra 
atėmusi iš jo didelį patogumą 
gyvenime — kalbą. Jis ne-tik 
negirdi paukščių čiuldėjimo, 
muzikos garsų, dainų melodi­
jos, bet negali pasakyti papras 
čiausio žodelio. Atjausdami 
gamtos nuskriaustus žmones, 
ir įstatymai jiems kur kas švel­
nesni: už šiokius ar tokius nu­
sikaltimus nebyliu nebaudžia 
taip, kaip baudžia visai svei-

ma ir užuojautą Lietuvai... Tai 
antras liūdnas ivvkis, kuris 
plačiai pasaulio žmones supa­
žindina su Lietuva ir kur ji 
yra. Pirma tai buvo lenkų ul­
timatumas, kuris mus labai su­
jaudino... Mes, lietuviai, toli­
moje Australijoje gyvendami, 
išgirdę apie tokius Lietuvos, su­
krėtimus, dar labiau prisiriša­
me prie mūsų senos-Tėvynės 
Nevienam iš mūsų tikrą lietity 
vių, skaitant paskutines žinias] 
apie Tėvynę, riedėjo iš susi-j 
jaudinimo ašaros. Mes tikrai į 
žinome, kad mūsų broliai ir į 
sesutės Lietuvoje šventai gina 
savo (paveldėtą teisės laisvę. 
Broliai, sesutės: me? 
k a rt u p e rgy v e n a m e 
kartu mes ir didžiuojamės jū­
sų tokiu didvyriškumu, kaip 
vietiniai laikraščiai rašo: lietu­
vių visa tauta yra tokioj pa­
triotiškoj dvasioj, kad... toliau 
tiktai galės eiti per negyvus 
lietuvių kūnus... Mums garbė 
ir pasididžiavimas.

Mes galime tik 
kad mūsų išeiviai 

/pasaulio kraštuose
rū pinasi Tė vy n ės

rekomendacijų.
Šitai kiekvienas lietuvis turė­
tų atminti.

Taip pat tie lietuviai klys­
ta, kurie mano, kad mūsų biz­
nieriai blogesni už kilus. Jei 

'jie būtų blogesni, tai kitaiau- 
j čiai pas juos neitų reikmenų 
pirkti. Labai dažnai pasitarki) 
tokių kurjozų, kad lietuviai _ 
savo biznierių peikia, o kita-1 £ 
t ančiai negali juo atsigėrėti.

— Vokiečiai giriasi, kad Is­
panijos kare dalyvavo 7.000 
karių, iš kurių žuvo 800 karių 
ir vokiečių lakūnai numušė 400 
priešo lėktuvų.

turi taikos metu 174.000 vyrų 
reguliarios tarnybos, 200,000 
atsarginiu ir 400,000? vadina­
mų apsauginių, tačiau tai te- 
esanti tik labai maža dalelė 
to. kiek dabartingTreguliarioji 
kariuomenė galirU.i tuoj pat su­
formuoti į didžiulius kadrus 
mobilizacijos atveju.

nierių paramas klausimas yra i 
labai svarbus ir reikia stebėtis, 
kad mūsų spauda tiek mažai 
šiuo klausimu įdomaujasi ir 
rašo. Bet rodos pats gyvenimas 
spirte spiria mus kiek galint I
daugiau susidomėti šiuo klau-Į j 
simu ir nepaliaujamai jį d is-1f 
kusuoti iš visų pusių. Atminki-Į | 
me, kad Amerikos lietuvių tau 
tinis vienetas bus ant tiek stip 
rus, ant kiek mes įstengsimi 
stipriais ekonominiuose reika-lj 
Juose pasilaikyti. ■

Pr. Baltrūnas ■

Pasaulyje yra daugybė kal­
bų. Jos' panašiai kaip žmonės 
gimsta ir miršta, auga, tobu­
lėja ir nyksta. Skirtumas tik 
tas, kad kalbų amžius labai il­
gas.- Kalba, būdama žmonių 
bendravimo priemonė, gali bū­
ti daugiau ar mažiau tobula. 
Ji gali būti pasiekusi didelį 
išprusimo laipsnį ir gali būti 
labai paprastutė. Tai priklauso 
nuo pačio žmogaus ir nuo tau^ 
tos. Juo kurios visuomenės 
kultūra aukštesnė, juo tos 
suomenės kalba tobulesnė 
turi labai daug priemonių 
šokiems žmogaus minčių
.spalviams reikšti. Ir priešingai.

Buvo laikas, kad daugelis 
manė, jog lietuvių kalba — 
niekam tikęs mužikų rezginys, 
kuriuo jokiu būdu negali nau­
dotis mokytas žmogus. Dar ne­
toliau tie laikai, kada visų 
skriaudžiamas ir tamsoje lai­
komas mūsų kaimas labai ste- 
bėdavęsis išgirdęs “ponaitį” 
lietuviškai šnekant. Galime bū­
ti tikri, kad mūsų krašte dar 

C* Į ir šiandie paieškoję surastu­
me ne vieną žmogų, kuris inte- 
f^entą vaizduojasi lenką, ru- 

I są, tik ne lietuvį. Tai ilgų metų 
svetimos propagandos darbas.

Brangioji mūsų Lietuvėlė 
nuo amžių turėjo daugybę be 
galo nedėkingų viso&o luomo 
žmonių, kurie, sočiai gyvenda­
mi, gražiai dėvėdami mūsų 
krašto gėrybėmis ir prakaitu 
naudodamiesi; galų gale biau- 
riai už viską atsilygindavo: 
niekindavo mūsų kalbą, papro­

čius ir visa kita, kas buvo ir 
Į yra mums tikrai šventa. Ir iš­
augo ilgainiui abejingo lietu­
vio tipas, pagaliau įtikintas, 
kad lietuvių kalba netinka nei 
Dievui, nei žmonėms, nebent 
tik piemenims ir paprastiems 
mužikams - baudžiauninkams, 

kurių ponai dažnai ir žmonė­
mis nelaikė. Tad kas gi liko 
lietuviui daryti, norint įsimušti 
į žmones, ypač tada, kai bau­
džiavą panaikino? Kas kiek 
iškilo aukščiau, kas ėnję dėstei

-džiuvimas. Kaip gi nesidžiaug­
ti ir nesididžįuoti, jei tuo bū­
du plito jų Įsivaizduota kultū­
ra, o nyko lietuvystė.

Apie visa tai gal būt nerei­
kėtų nieko rašyti, jei šiandien 
nesi kartotų skaudi praeitis. 
Bet sunku tylėti, kad ir dvide­
šimtame amžiuje dar nesiliau­
nama sauvaliauti, 
d y s.

Lietuviškiausioje 
parapijoje, kurios
je žemėje per amžius išdygo 
vos keletas kitataučių, šian­
dien atsiradęs nelietuvis kuni­
gas atvirai dirba lietuvių nu­
tautinamąjį darbą. Užvertęs 
kaimą nelietuviška spauda, 
nors yra suprantamos lietuviš­
kos, bažnyčioje per pamaldas 
vis dažniau išdrožiąs nelietu- • 
viską pamokslai o baigdamas 
maldas, nuo tam tikro laiko 
užintonuojąs priedo nelietu­
višką giesmę.

Kad klebonui rūpi turėti 
savo parapijoje daugiau vie­
nos tautos, o mažiau kitos, tai 
pagaliau dyvų. Tai ne 
pirmas ir ne paskutinis atsiti­
kimas. Bet daugelį tikinčiųjų 
stebina tai, kad toks rūpestis 
neturi nieko bendro su tikėji­
mu. Prieš tai nieko panašaus 
Vidiškėse nebuvo ir visi buvo 
patenkinti.

Galima labai gerbti tą ar 
kitą kalbą, galima duoti ir pri- 
pažinti jai visas teises, bet tai 
dar nereiškia, kad ta ar kita 
gerbiamoji kalba vartotina nu­
tautinimo tikslams. Kam tos 
klebono naujenybės, vieni dar 
nemoka suprasti, klauso ir ty­
li. Kiti gi supranta ir piktina­
si, o tokis parapijos būvis ga­
li ko gero būti blogo pradžia.

Lietuviu
kultūringos kalbos teises ir dėl 
to nėra mažiausio religinio pa­
grindo lietuviams lietuviškas 
pamaldas marginti nelietuviš­
komis. Aišku, kas čia rūpi: nuo 
adatėlės ant kamuoliuko, nuo 
kamuoliuko ant kumeliuko. 
Religiškai gyventi, o tautiškai 
mirti mes jau niekuomet nesu­
tiksime. Jei kas nori mums už­
imponuoti savo kultūra, te­
naudoja tam reikalui kilnesnes 
priemones, nei metų metais 
nusistovėjusį pamaldų tvar­
kos keitimą nepasikeitusioje 
visuomenėje, tai bent mokėsi­
me įvertinti kultūrą.

Lietuvis šiandien moka ir 
sąmoningai nori lietuviškai 
melstis. Tokią maldą jis ge­
riausiai supranta. Netrųkdyki- 

(A ) Akivarą.



i

Vienybės knygyne galite pasi 
rinkti geriausių knygų.
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BROOKLYN LABOR LYCEUM

So-
Budrys To Take Over

In her farewell speech, the
nister appealed to Parliament ^ues^ °f honor expressed her

gratitude for the heart-war-

June Brides are in
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the
Maty kit Didžiąją New Yorko Pasaulinę

illumination 
be rendered 
branches of

the wel- 
and the 
with the 

present
which she had 
during her stay 
and for the co­

in its power to in­
strength of the 

Army in every pos- 
and to expand the

Yorkers at 
Hotel

^t the country’s na- 
rces would be utilized

Prime Minister de- 
that the loss of the Ter- 
ahd Port of Memel

Only Female Commissioner 
General at World’s Fair Bids 
Farewell To New 

Fifth Avenue

Starting the play-off. — Scene of the national open golf tournament at Philadel­
phia Country. Club, as first play-off since 1913 begins. Byron Nelson, former 
Texas railway clerk, drives, as Denny Shute, left, P. G.A. champion, and Craig 
Wood, of New York, look on. i

:-a

sub- that the Government would
Go- accelerate the creation of an

poli-

n i i i j:.* v rj
SALE IR PARKAS

Vedėjas J. H. HOFMANN.
947-959 Willoughby are 

BROOKLYN, N. Y.

Didelės ir mažos salės baliams, 
koncertams, vestuvėms ir susi­
rinkimams. Parkas piknikams ir 

žaidimams.I r • u ? ! J » /
Didelė, moderniška scena—Mo­

derniški įrengimai — Gražus 
kambariai , 
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LITHUANIAN GOVERNMENT POLICY 
ANNOUNCED BY PRIME MINISTER
KAUNAS. ^General 

nius, the Prime Minister, 
mitted the newlyformed 
vernment’s declaration of
cy to Parliament on the occa­
sion of its sitting of April 5. 
The following is a summary 
of this important pronounce­
ment :

The 
dared 
ritory
had created a number of new 
problems which would have to 
be solved by the Government 
without delay. The solution of 
those problems would demand 
sacrifices and creative effort 
on the part of the entire na­
tion. “Our sacred duty”, stated 
the Prime Minister, “is to de­
dicate those sacrifices and all 
our creative forces to 
fare of the nation 
State”. In accordance 
requirements of 
moment, the new 
had been formed 
basisv persons

the
Government 
on a wider 

representing
various political leanings ha­
ving been invited to enter it. 
The Government would work 
in close contact with Parlia­
ment Dealing with the prob­
lem of national defence, the 
Prime Minister stated that this 
would be placed at the hea-d 
of the Governments program­
me as befitted the present mo­
ment. The Gov’nt. would do 
everything 
crease the 
'Lithuanian 
sible way,
Riflemen’s Unio^ and through 
the medium of the latter to 
prepare the nation for the de­
fence of the country.
Referring to the foreign poli­

cy of the new Government, he 
stated that, as in the case of 
its predecessors, it would 
strive to remain aloof from the 
clashes of interests of the 
Great Powers, and Would 
make serious efforts to main­
tain good, -friendly, and stable 
relations with all countries, es­
pecially with Lithuania’s im­
mediate neighbours. As here­
tofore, the Government would 
strictly adhere to its policy of 
neutrality. In the domain of 
domestic affairs, the Govern­
ment would maintain the state 
of emergency as long as the 
security of the State required 
such maintenance. It would 
further devote special atten­
tion to national health, protec­
tion of the working popula­
tion. and the housing problem 
in the urban and rural areas. 
In this context it would make 
special efforts to eliminate the 
shortage of building materials 
which was now acutely felt. 
In view of the great part 
played by the Church in the 
field of education and morals, 
the Government would highly 
prize the cooperation of the 
Church, and would concern 
itself with the settlement of 
relations
and Stale. In the sphere of 

education, the Government 
would be chiefly guided by its 
wish to educate the nation in 
a spirit of independence and 
patriotism. The activities of 
the Institute of Lithuanistics 
would be extended and intensi­
fied. and 
would give 
a Cultural 
established 
the nation.
also planned to take into ac­
count the cultural needs of 
Lithuanian emigrants abroad.

Dealing with the domain of 
justice, the Prime Minister 
declared that the indepen­
dence of judges and the law-

Wages of Virtue
By Sitianskub Silativ

Soon after entering his of-
e. the manufacturer rang 

the bell under his desk, and 
George Smith, a fairly new 
employee, stepped into the of-

Nedaryk Juokų su savo paklaidomis, 
pagerink savo anglišką kalbą lengvu 
bildu, namieje. Gali išmokti lietuvių 
kalb. rašybos, laiškų ir draugijų nu­
tarimų rašymo, aritmetikos, ir tt. Ap­

rašymas nemokamai. Antrašas:

G. LEVESKIS, 5663 Hub St.. 
Los Angeles. Calif.

Administrative Court. The co­
dification of Lithuanian laws 
would be continued.

Referring to the problem of 
finance, the Prime Minister 
stated that the Government 
was an advocate of the main­
tenance of the stability of the 
national currency and of sound 
finance. The Budget ' would
have to be reviewed in the 
light of recent events and cut 
accordingly.

The Government would also 
exert itself particularly with 
a view to creating favourable 
conditions for trade, both do­
mestic and foreign. In the 
sphere of credit, the Govern­
ment would, as far as circums­
tances permitted, hasten the 
creation of a -mortgage bank. 
One of the chief objects of the 
Government’s solicitude w’ould 
be the farming population, 
and determined efforts would^ 
be made to render it strong 
both physiscally and spiritual-

The Government was well 
aware of the great value of 
the rural cooperative institu­
tions, and would lend its full 
support to them. Agriculture 
would be considered the main 
industry of Lithuania, and the 
Government’s greatest atten­
tion (Would be devoted to its 
maintenance and development.

The Government would 
make special efforts to deve­
lop the country’s transport 
system, especially on the Wes­
tern and Eastern borders, and 
for that purpose steps would 
be taken to create a special 
Road Fund. Postal and radio 
facilities,' especially in the ru­
ral areas, would also be ex­
tended. The electrification of 
the country would also be 
actively pushed forward. In 
this con 
turai stfi
as far/as possible, so that elec­
tricity for both 
and power might 
accessible to all 
the population.

In-conclusion, the Prime Mi-

for its support and collabora­
tion, and called upon the na­
tion to extend its backing 4o 
the Government in its efforts 
towards the consolidation of 
the nation. “Only our natio­
nal unity”, the Prime Minister 
declared, “will ensure 
security of our country1’.

Atlantic Aęroplant 
research work

m

MISS AVIETĖNAITĖ RETURNS TO LITHUANIA; 
HAILED AT DINNER

NEW YORK, N.
Madelaine Avietenaitė, Lithua­
nian Commissioner General, 
and the only woman commis­
sioner among foreign partici­
pants at the New York 
World’s Fair 1939, sailed for 
Lithuania aboard the steamer 
Georgic at midday, Saturday, 
June 10th. Manv Lithuanian • - i
Americans prominent in busi-Į 
ness and professional circles 
were on hand to wish Miss 
Avietenaitė bon voyage.

Farewell Dinner Thursday

Miss Avietenaitė was guest 
of honor at a testimonial din­
ner presented in the Fifth 
Avenue Hotel Thursday eve­
ning, June 8th. Speakers of 
the evening were Mr. Laučka, 
chairman of the World’s Fair 
Lithuanian Day -Committee, 
which staged the affair; Con­
sul General J. Budrys; the rev. 
Father Pakalnis, and the guest 
of honor.

rice 
hat

spruce

New SLA Youth Lodge 
in Philadelphia

ming way in 
been received 
in New York, 
operation without which the
Lithuanian Pavilion would not 
have opened as scheduled. 
Miss Avietenaitė pointed out 
that her work at the Fair was 
now concluded. and that 
henceforth the Hon. Mr. Bud­
rys will be in charge of Lithua­
nia’s contribution to the “Grea­
test Show on Earth”.

PHILADELPHIA, Pa.
The Lithuanian Alliance 
America recently issued a 
charter to a lodge organized 
by younger Philadelphia Li­
thuanian Americans. The new 
lodge will be number 370 on 
the roster of SLA lodges to be 
found throughout the United 
States and Canada. The new 
group is planning an ambi­
tious program in an effort to 
attract other young people to 
become members.

Officers of the new lodge 
are: President Peter Satinskis, 
Vice-president Lelija Biržyte, 
Secretary Sophia Tvaranavi-, 
čius, Treasurer Genovaitė Za- 
vadskaitė, Trustees: E. G. Kli­
mas and Jonas Naujunas. Me-

“Smith.” said the manufac­
turer in his gravest tone, as he 
removed his glasses, “I have 
been observing your, industry
for the past few months. Your’ 
ability for work has astounded 
me; no detail seems too small 
for you, and you are as honest 
as the day is long. No task 
seems too great for you to han­
dle. You are the first to arrive 
in the morning and the last to 
pass out of the door in the 
evening—”

“Yes, sir. yes, sir,” breath­
lessly replied the ' industrious 
one, visions of a fat increase 
in his weekly stipend passing 
before him. “I have always 
tried my best.”

“Therefore,” continued bis 
employer. “T want you to 
clear out of this place at the end 
of this week, and clear out for 
good. It’s just men of your 
stamp who worm out all the 
business secrets of a concern, 
then go and obtain employment 
with a rival outfit around the 
corner. So beat it, and beat it 
fast.”

Tel. Marker 3-5357

Michael Akialis, Jr 
, Laidotuvių Direktorius 

195 Adams St.. Newark, NJ

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė savo Williamsburgbo ofisą j 

522 BEDFORD AVE. 
•Moli Taylor Straot 

BROOKLYN. N. Y.
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Program Pleases Public

Dr. Aldona Šliupas capably 
handled her assignment as 
mistress of ceremonies, and at 
the conclusion of the speaker’s 
program, on behalf of the 
Lithuanian Day Committee
and the Women’s Committee, dical Examiner is Dr. Felix P 
of which she is chairman, 
thanked Miss Avietenafte for 
a “job well done” and hoped 
that a member of Lithuania’s 
cabinet .might be on hand for 
the Lithuanian Day program, 
which will be staged at the 
Fair on Sunday, September 10. 
The musical program consisted 
of a song recital by Miss Mr 
Kižiutė, who was accompanied 
at the piano by Miss V. Va­
liukaitė. The audience indi­
cated its complete satisfaction 
with the entire program by 
frequent outbursts of enthu­
siastic applause.

Sugintas and official corrspon- 
dent is Miss Biržytė. - , .

Meetings of Lodge 370 will 
be held every second Thurday 
evening, 8 p. m. in the Lithua­
nian Music Hall library.

Lithuanians living 
abroad

WANT TO FLt?
PAUL ŠALTENIS Lithuanian Flight Instructor 

Will Teach ^You: Flying — Mechanical ^Zork 
SIGHTSEEING—QUARTER TRIPS—BLIND FLYING 

DENNY DAITZ FLYING CORP.
Call Garden City 485 J . or
or visit Hangar 33 Roosevelt Field.

Res.: Great Neck 351-M
Mineola, L. I.

The Chairman of the 
ciety for the Support of 
thuanians Abroad, M. Skipitis, 
after his return from an ex­
tended trip to the Lithuanian 
colonies in South America, 
declared to the representatives 
.of the local press that, the 
number of Lithuanians living 
abroad and still speaking the 
Lithuanian language was 1,- 
300.000; 700,000 Lithuanians 
no longer spoke Lithuanian 
but still considered themselves 
to be Lithuanians. Thus the to­
tal number of Lithuanians 
settled in foreign countries 
was 2,000,000, a by no means 
negligible figure. He estimated 
that the following 
Lithuanians were 
South America: 
Brazil; 35,000 in
tine; and 8.000 in Uruguay. 
There were 20,000 Lithua­
nians settled in Buenos Aires 
and 15,000 in Sao Paulo. Li­
thuanians everywhere enjoyed 

reputation of being good 
conscientious workers.

! stewed to the ears by the time 
we reach Chicago'in about four 
hours, whil^ you—”

“Ted. don’t you dare budge 
one single inch from where 
you are right now! And if you 
do insist on making us both 
appear ridiculous, you sit right 
there and keep on holding my 
hand!” KAI BUSITE NEW YORKE

By Sitianskub Silatiu
Two or three grains of 

dinging to the lace on her 
were in themselves pr< 
the fact that she and the
young man by her side in the 
parloF’-ea-f constituted a bridal 
couple. But she affected a gre^t 
desire to conceal what was a 
palpable fa^U-^^

“Now/Ted.’’ said she, “we 
don’t x^ant to advertise the 
fact thAt we have just been 
marric^. do we. dear? I always 
said that when I’d be a bride 
on my honeymoon no one 
should know from my actions 
that such was the case. So let’s 
act like old married folks to 
fool people.” ,

“All right.” said the bride­

“Lithuanica II”, the aero­
plane in which the Lithuanian 
-American pilot Vaitkus flew 
the Atlantic several years ago. 
has lately been employed for 
scientific research work. Dr. 
K. Baršauskas, a specialist in 
the study of the activity of cos-1 
mic rays, made a flight in it S 
with special apparatus. Expe-Į 
riments were carried out at j 
altitudes of 600, 1,000, 2,000, 
3,000 and 5.000 meters. These 
revealed that the insentiveness 
of the radiotion of the rays
diminished during the upward groom. “Let’s begin by chang- 
flight to 60C) meters by 40 per j ing seats, so that I can get out 
cent, but neyond that limit oC this hot sunshine and you 
began to increase and at an sit here, 
altitude of 5,000 
risen by 200 per 
results were duly 
ted to Professor
well-known German authority | the window. Better yet. I guess 

out to the club car and 
copious 
juice,
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the Government 
its full support to 
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Swans return to Lithua­
nian lakes

quantities 
getting

In the seventeenth and eigh­
teenth centuries, swans were 
regular denizens of the nume­
rous Lithuanian lakes. From 
1850 to 1860, however, they 
practically disappeared, and 
only as recently as the spring 
of 1935 did a pair of swans 
make their appearance on a 
lake in Southern 
The first pair 
by others, and 
the protection 
these birds by
forestry authorities, after an 
interval of seventy to eighty 
years, swans have again be-1 thh 
come a /regular feature of the 

ithuanian lake sce-

Lankykite —
Lietuvių Amerikos 

Piliečių Klubą

BAR 
RESTAURANT 
DANCING

Čia yra Brooklyno Lietuvių Centras
Lietuvių Amerikos Piliečiu Klube jus gau 
valgių ir- gėrimų, Taipgi gausite vuas ink 

rodą, sueisite savo gimines ir senus pažįstamus.
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^Geriausia Vieta Pirkti

Ir kaip gi galima būtų ĮSl-

Didžiausia, Geriausia ir

Krautuvė Brooklyne Yra

Manhattan Liquor Store

Korespondentas.

SKELBKITES VIENYBĖJE

SA FAIRVIEW

sąrą bendrai pasidžiaugti gam-; Serga lak. J. Laskevičius V • * * Otęs grožiu ir surengti savo iš-

kol kas nenu-

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
kurios atvyks į Lietuvių Dieną iigonio aplankyti. JUOZAS GARŠVA

užregistruota 7.0 žmo-

rii-jw-K

Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Buksnaitis

Kas bus

uumeryje

•- ..
v >.

L'QUO^y^

taipgi išrinko 
kuri rūpinsiss

organizuotai 
penktadieni

triotingi lietuviai. Tik pripuo 
lamai su jais pasikalbėjus, aiš 
kiai jaučiamas nuoširdumas, at 
virumas ir atsidavimas katali 
kų organizacijai patarnauti.

Į Įvykusį pasekmingą ir 
skaitlingą pikniką Naugatuck.

1 c

vių Dienos iškilmėse Pasauli­
nėje Parodoje. Amerikoje vie­
šės apie metus laiko ir lankys 
lietuvių kolonijas su paskaito-

CALIFORNIA 

PORT

žiūrėkite 
kitame 
VIENYBES

2. Scarlet fever 37,

HAVEMEVeR 6 02 59 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Avenue 

* MASPETM, N.Y.

bės redakciją ir apžiūrėjo mūsų 
dienraščio įstaigą bei spaustuvę 
katalikų Susivienijimo centrali- 
niai viršininkai: sekretorius ir 
manadženus Vincas Kvietkaus-

Dariaus-Girėno Aeroklubo 
valdybos narys, vyriausias tech

Ligos, Gimimai, Mirimai
Pereitą savaitę Brooklyne 

mirė 406 asmenys. Kūdikių gi­
mė 814. Naujai susirgusių pne­
umonia
nių. Iš jų 17 mirė. Diphteria 
susirgo
Measles 89. Whooping cough

TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS”

231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS 

Tel. EVergreen 8-9770
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PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rūkštis vi­

rduliuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo—Vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 
~i.r T'ank’ QVPilcil
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estate OF a. J. VALANTIEJUS
T. Fred Lefevre — Manager

54-41 72nd STREET. MASPETH, L. L, N. Y.
Telephone NEwton 9-4464
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21. influenza sergančių 3 mi-. Velionis Makutėnas, buvo po­
re ir automobilių nelaimėse žu- nios Daukantienės brolis, kuris 
vo 4 asmenys.

rašauskas ir iždininkas Juozas 
Joneika. Visi trys Amerikoje 
gimę ir augę kultūringi ir pa-i

■Sjt —
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Vienybė
Prof. K. Pakštas pasvei­

kino vienybininkus

tas telefonu sudėjo oficiali vi­
zitą Vienybės redakcijai ir Pa­
saulio Lietuvių Sąjungos vardu 
pasveikino mūsų dienraščio re­
daktorių ir visus vienybinin- 
kus. Mat įvairūs reikalai ir sku­
bus pasiruošimas kelionei į Los 
Angeles. Calif., kur Kaliforni­
jos universitete prof. Pakštas

neleido jam asmeniškai aplan­
kyti Vienybės ir kitų Brookly- 
no lietuvių laikraščių redakci­
jų. Tad nors telefonu savo vi- 
aitus sudėjo.

Kaip jau žinoma, prof. K. 
Pakštas su žmona atvyko Ame­
rikon birželio 10 d., laivu 
Drottningholm ir tuojaus išsi­
skubino į Marianapolį ir kitas 
Mass, valstybės lietuvių kolo­
nijas su reikalais. Pagal paties 
prof. Pakšto pranešimo, jis iš 
Kalifornijos grįš rugsėjo mėn.

Lietuvių Sąjungos reikalais dar­
buotis Amerikoje. “Jei bus rei­
kalo. tai patarnausiu ir tautinei 
visuomenei, patiekdamas pa­
skaitas visai tautai bendrais 
klausimais,” pareiškė prof. K. 
Pakštas.

Sveikiname prof. Pakštą ir 
jo žmoną atvykusius, geriau sa­
kant, grįžusius Amerikon pasi­
svečiuoti ir linkime jiems sma­
giai ir maloniai paviešėti Ame-

Lankėsi redakcijoj
SLRKA viršininkai

1939 m., Biržulio-June 16 d

Yorkan savo organizaoijos rei­
kalais. Be eilinio vizito Vieny­
bės redakcijai, svečiai norėjo 
pasiteirauti ar negalima gauti 
pačių pirmųjų Vienybės kom­
plektų. nes reikalinga istorinė 
medžiaga Plymouth© lietuvių 
parapijos istorijai, kuri šiemet 
švenčia savo 50 metų gyvavi­
mo sukaktį.

LANKĖSI BROOKLYNE 
IR VIENYBĖJE VYT. 

SIRVYDAS

Ketvirtadieny lankėsi Broo­
klyne ir VIENYBES redakci­
joj, mūsų dienraščio redakcijos 
štabo bendradarbis p. Vytautas 
Sirvydas, kuris Rouses Point. 
N. Y., punkte tarnauja imig­
racijos inspektoriaus pareigose. 
Gerb. širvydas sustojo Brook­
lyne tik pusdieniui laiko, grįž­
damas iš savo žmonos gimi­
niu vestuvių Montello, Masss. v

Jų žmonos taip pat yra Jarma- 
lavičiūtės, taigi nuotakos sesu­
tės.

Buvo labai malonu pasima­
tyti su visų vięnybininkų my* 
limu Vytautu, tik visi brook-; vaizduoti pikniką be mūsų vai- 
lyniečiai jo draugai labai nepa-Į šingųjų šąimininkių, kurios al- 
tenkinti, kad p. Sirvydas taip kaną papeni, trokštantį pagir- 
trumpai tegalėjo pabūti Broo­
klyne.

Mūsų vaišingosios 
šeimininkės

Iš Moterų Vienybes 
padangės

vyko paskutinis šio sezono Mo­
terų Vienybės susirinkimas. Su­
sirinkimas buvo vienas svar­
biausių. nes buvo ir tvirtinama 
valdyba.

Mūsų senoji valdyba taip 
gabiai ir sumaniai vedė organi- 

j zacijos reikalus, kad narės di­
deliu entuziazmu prašė ligšio­
lines pareigūnes eiti pareigas il­
giau. Visos pareigūnės nuošir­
džiai vertino pasitikėjimą ir dė­
kingumą, ir sutiko dar metus 
padirbėti, jišskiriant p. Sčegaūs- 
kienę, kuriai sveikatos -stovis 
neleidžia pareigų eiti tiek veik­
liai, kiek ji pati norėtų ir pra­
šė paliuosuoti nuo pareigų.

Dabartinės valdybos parei­
gūnės yra: pirm. p. A. Buivy­
dienė, vice-pirm. p. Karvelie- 
nė, sekretorė p. M. Strumskie- 
nė, iždin. p-lė B. Pociūtė, fi- 

.nansų sekr. p. Elena Bull’ienė, 
korespondentė p. EI. Jurgėlienė. 
Spaudoje bendradarbiauti suti­
ko taipgi ponios O. Vinikienė 
ir Mikolaindenė.

Narės nutarė bent sykį va-

do, nuliūdusį paguodžia... Be 
jų pikniko vaizdas būtų niū­
rus... kaip vedęs vyras be mo­
ters.

Mūsų maisto tiekėjų štabą 
sudarė: ponios P. ir E. Atko- 
-čaitienės, ponia Vitaitienė, Gin- 
kų visa šeima (senasis Juozas 
su saldainiais..,), ponas A. Vik- 
rikas su dukrelėmis, ponai 
Strumskiai su maistu ir Repu- 
bliko dalimi, ponia A. Buivy­
dienė, ponia Sinušienė, ponia 
Kraučiūnienė, ponia Smitrienė, 
ponia Diržienė, ponia Morgi- 
nienė. ponai Trečiokai ir kitos 
šeimos bei pavieniai, kurių gal 
pavardžių net nežinau.

Vyriausiu alaus toastmeiste- 
riu buvo p. Ant. Vikrikas. Jis 
jau kelinti metai iš eilės prie 
bačkučių dežuruoja. Biznierius 
tai vis biznierius... Prie kitų 
stalų negalėjau viską smulkiai 
“išuostyti.” Pakliuvau į vieną 
būrį — čia apkrovė visokiais 
skanumynais ir skystimu... 
Vienas į vieną pusę traukia, ki­
tas į kitą. Nors teisybę pasakius 
reporteris šiais metais buvo ir 
smalsus ir alkanas...

'Taigi, visoms šeimininkėms 
giliai nuoširdus ačiū nuo repor­
terio ir visų pasivaišinusių.

sas pastangas patriotingai išau­
klėti ir savo tris dukreles, ku­
rios puikiai lietuviškai kalba ir 
lietuvių ’gyvenimu įc|omauja. 
Kas nežino So. Brooklyn© po­
nų Daukantų žertiaitiško patrio­
tiškumo. Tad ir ponios Dau­
kantienės velionis brolis ir da-l 
bar šeimą globojanti ponia Ma- 
kutėnienė stengėsi patriocingai 
išauklėti savo dukreles.

Baigusiai aukštąjį mokslą pa-! 
nelei Veronikai Makutėnaitei 
linkiu geriausio pasisekimo gy­
venime.

Ruošiamos išleistuvės 
kun. Keidošiui i

’New'Yorko lietuvių parapi­
joj Jkun. Keidošius išbuvo apie ’ 
10 mėnesių. Trumpas laikas, 
bet visi parapijiečiai jį pami­
lo, kaipo malonų ir visiems 
prieinamą dvasios vadą ir ku­
nigą.

Buvo tikėtasi, kad jis liks

Tikrai žinokit, kad perkant 
sau vynus ir likerius reikia 
pirkti patinkamoj krautuvėj.

MANHATTAN 
LIQUOR STORE

264 Grand St, B’klyn, N. Y.
(kampai Roebling St.)

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

BAR & GRILL
Gaminame amerikoniško ir lie­
tuviško stiliaus valgius. Galima 
gauti Amerikos ir importuotos 

degtinės, vyno ir gero alaus.
Lietuviškas kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną-

Joseph Zeidat,
savininkas

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

Vyt. Sirvydas

Smagus mums p.' Širvydo pa 
reiškimas, kad vestuvės buvo 
tikrai dzūkiškos, nes jaunave- 
dis Jonas Bernotavičius ir nuo­
taka p-lė Jarmalavičiūtė kilę iš 
tėvų Marcinkonių apylinkės. 
Svečiai, pagal seną lietuvišką 
paprotį, jaunavedžiams sumetė 
apie $500 dovanų.

Jonas Bernotavičius baigia 
bakteriologo ir filosofijos dak­
taro mokslą Amherst kolegijo­
je. Vestuvėse buvo ir brookly- 
niecių svečių: Dr. Paulionis ir 
chemikas p. Šimkus (Sinton).

mesport, L. L Moterų Vieny-' 
bės pasamdytas autobusas iš­
vyks birželio 21 d. 8 vai. ry­
te nuo Vienybės įstaigos.
. Susirinkimą atlankė Lietuviu 
Dienos Pas. Parodoje komiteto 
pirmin. J. Laučka ir įteikė gra­
žų diplomą mūsų organizaci­
jai, kaipo pirmutinei rėmėjai.

Šiemet sukaks 5 metai kaip 
mūsų org-ja susikūrė ir ta pro­
ga nutarta surengti iškilmingą 
vakarienę. Vieta 
matyta.

Susirinkimas 
socialę komisiją,
svetingai sutikti, supažindinti 
ir pavaišinti visas lietuvaites.

Pasaulinėje Parodoje iš kitur. 
Komisiją sudaro net keliolika 
asmenų.

Susirinkimas baigtas gra­
žiausia nuotaika. Visos atsisvei­
kino, linkėdamos viena kitai 
laimingų ir smagių atostogų ir 
sutardamos susitikti birželio 21

XAVERAS STRUM5KIS
IŠTAIGA tarnaujanti 
TEISINGAI IR MANDAGIAI 
SU DIDŽIAUSIU PASIRINKIMU 
IR ŽEMIAUSIOM KAINOM

SAVAS PAS 5 AVA

95. Tetano pamokinta Magra 
lengvai surado kur buvo užda­
rytas Fridriką.* Gregoras. Mag­
ra išvedė jį iš to kalėjimo, nie­
kieno nematoma. Abudu ži­
nojo kas jiem* bus. jei juojc-su- 
gaus, bet žinant, kad vis tiek 
abudu laukia mirtis, pasiryžo 
bandyti gelbėtis, negu laukti 
mirties nesipriešinant.

Lasker-Laskevičius jau prieš 
kelias savaites susirgo. Pradžio­
je ligos sutino kojos ir nenorė­
damas pasiduoti vis dar vaikš­
čiojo ir dirbo. Paskutiniomis 
dienomis nelaboji liga žmogų 
paguldė į lovą. Ir negana to, 
dabar lak. Jonas Laskevičius

Magros su Gregoru pabėgimo 
nieks nepamatė. Išėję iš rūmų, 
jiedu netrukus surado taką ei­
nantį į Athairą. Nors abudu 
numanė, kad eina tiesiai j mir­
ties nasrus, bet mažai tepaisė. 
Jei reikės mirti,.tai bent mirti 
draugėje su savo m\ iimaisiais: 
Magra su Tarzanu, o Gregpras 
su Elena...

ko lietuvių parapijoj, bet ap­
linkybėms susidėjus, išvyksta 
atgal į Baltimore, Md. į savo 
vyskupystę.

Atsisveikinimui ir pagerbi­
mui jo, ant greitųjų susidaręs 
komitetas ruošia išleistuves Ho­
tel; Capitdl, New Yorke, bir­
želio 18 d., sekmadienį, 2 vai. 
popiet. .

Dėliai laiko stokos, kurie pa­
rapijiečiai negavo pranešimo 
arba kurie gavo ir nori daly­
vauti išleistuvėse, prašome užsi­
registruoti komitetui iki penk­
tadienio. birželio 16 d., vaka­
re, parapijos svetainėje, po lie­
tuviškų pamaldų.

Rengimo Komitetas.

IR LĖKTUVU SKRIDO 
Į PIKNIKĄ

klyno ekskursantų vyko vi­
somis susisiekimo priemonė­
mis. Viena iš greičiausių ir įdo­
miausių kelionių buvo gal oro 
keliu tik per 26 minutes .lai­
ko.

Oro keliu ekskursiją suren­
gė D. G. Aero klubas su dide­
liu ir gražiu lėktuvu LITH. 
Lėktuvą vairavo lak. P. Šalte­
nis. Ekskursijoje skrido A. 
Kundrotas. A. Alekna ir B- 
Mikalajūnas. Išskrido iš Roo­
sevelt aerporto ir tiesia linija 
nuskrido į pikniko pusę. At­
skridę į vietą, kur jau visi pik­
niko dalyviai ūžė ir linksmino­
si 500 pėdų aukštumoje apskri­
do tris sykius didžiuliu ratu 
parką ir nusileido netoli vie­
name iš esančių aerportų. Į 
pikniko vietą atvyko automo­
biliu.

Iš Naugatuck oro ekskursan­
tai grįžo tik kitą dieną 10 vai. 
ryto. Atgal lėktuvu atskrido ir 
p. L. Bukšnaitienė. Jr.

A Kaip matyta vienybininkai 
jau ir oro keliu savo ekskursi­
jas rengia. Didelis žingsnis į 

kartu su savo žmona dėjo vi- priekį. Valio*

Klubo nariai ir jo pažįsta­
mieji draugai prašomi aplan­
kyti ir suteikti Ligoniui savo 
atsilankymu malonumą.

Kaip teko patirti D. G. Ae­
ro klubo nariai 
vyks šį ateinantį

P-le Makutėnaitė baigė 
universitetą

Gabi lietuvaitė p-lė Veroni­
ka A. Makutėnaitė iš Elizabeth, 
N. J., baigė Rutgers universite­
te New Jersey College for Wo­
men skyriuje ekonomijos mok­
slą su Bachelor of Science laip­
sniu. Baigusi aukštąjį mokslą 
p-lė Makutėnaitė yra rimta ir 
gabi lietuvaitė.

Makutėnų šeima yra žinoma 
Elizabetho lietuviams kaipo ge­
rų patriotingų lietuvių šeima.

...Gregoras tikrai būtų nusi­
gandęs, jei būtų pamatęs da­
bar savo ’dukterį Eleną, kokią 
ją pamatė Tarzanas plaukio­
jančią vandenyje. Skubiai iš­
traukęs Eleną iš užtvinusio 
kambarėlio Tarzanas nudžiu­
go. kuomet Elena pradėjo kvė­
puoti. Ji buvo dar gyva! Kam­
barėlyje dar buvo likę oro.

Abudu vyrai skubiai aprėdė 
Eleną į atsineštus narūno rū­
bus ir visi išėjo į vandenį, sku­
biai eidami ežero dugnu. Bet 
atsiskubinę ptomai ūmai juos 
visus pamatė. Vandenyje gar­
sai iš tolo nebuvo girdimi, dėl 
to pabėgėliai nežinojo, kad 
esą sekami ir kad jiems gresia 
pavojus.

Lietuvių Įstaiga Prie Pasaulinių Ferų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR

Valilionis ir Marcinkevičius, Savininkai
Pas juos gausit gerų steikų, kitokių gerų 

valgių, Degtinės, Vynai ir Alus.

Jie turi vietos mašinom pastatyti. Jų vieta 
skersai gatvę nuo Marines budinko 

Pasaulio Feruose
FAIRVIEW RESTAURANT♦

110-62 Corona Ave,, Corona, L. 1.
Tel. Havcmeyer 9-9115
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Vincas J. Daunora
--------------------------- APT! E KORIUS

MATTHEW P. BALLAS
{BIELIAUSKAS)

66o Grand St.. Brooklyn. N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y. |
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Latdotuvim,

A. RODZEVICZ
(Al Radzevičius)

Tel.: Stagg 2-4409
402 Metropolitan Ave., Brooklyn, N Y
Phone STagg 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC 

337 UNION AVENUE. . BROOKLYN. N.

Visi He laidotuvių direktoriai iinuomuojt 
automobilius {vairiems reikalams


